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Лишня Марія 
(Науковий керівник – Адах Н. А., кандидат філологічних наук, доцент) 

 

СЕМАНТИКА ІНДИВІДУАЛЬНО-АВТОРСЬКИХ ІМЕННИКІВ 
ПОЕТІВ-ШІСТДЕСЯТНИКІВ 

 
У статті здійснено лексико-семантичний аналіз індивідуально-авторських іменників у творчості поетів-

шістдесятників. 

Ключові слова: авторський новотвір, абстрактний іменник, конкретний іменник, збірні назви. 

 

В статье осуществлено лексико-семантический анализ индивидуально-авторских имен существительных в 

творчестве поэтов-шестидесятников.  

Ключевые слова: авторское новообразование, абстрактное существительное, конкретное существительное, 

собирательные названия. 

 

In the article presented lexical-semantic analysis of neologisms in the poetry of the sixties.  

Key words: authorial new formation, abstract noun, concrete noun, a collective name. 

 

Клас авторських новотворів-іменників найбільш активно поповнюється новими одиницями. 

Вони відзначаються великою семантичною наповненістю та структурною різноманітністю. Потреба в 

номінації насамперед нових предметів, реалій, явищ, понять, їх властивостей зумовила широке 

використання оказіональних субстантивів в творчості поетів-шістдесятників. 

Оказіоналізми, які ми розглядаємо, – результат порушення законів сучасного словотвору. 

Складові слова містять ядерні семи, що асоціюються з різними ситуаціями дійсності, процесу, стану і 

знаходять своє втілення у загальній семантичній структурі новотвору. Кожний компонент 

привносить у загальний зміст новотвору якийсь свій семантичний відтінок, що у комплексі дає зовсім 

нове, свіже значення, яке на тлі загального тексту вигідно виділяється, зумовлює його неповторне 

сприйняття, набуває у тексті нових відтінків у значенні, які продиктовані потребами комунікації: 

задумом автора, ситуацією, характером повідомлення. У тексті авторський новотвір, як правило, має 

розгорнуту схему тлумачення, яке передує його виникненню або натякає на нього, зумовлює його 

появу [3, с. 34]. 

Об’єктом дослідження ми обрали авторські іменники в поезії шістдесятників. Мета 

дослідження – семантичний аналіз індивідуально-авторських іменників.  

Матеріалом дослідження послужили 190 оказіональних субстантивів, засвідчених у поетичних 

творах В. Симоненка, В. Коротича, П. Воронька, В. Стуса, І. Калинця, І. Світличного, М. Руденка. 

Причиною їх утворення, з одного боку, є манера письма поета, його власне світобачення й 

світовідчуття, ідейно-естетичні засади, якими автор послуговується в процесі творчої діяльності, з 

іншого – пошуки відповідної рими, прагнення збереження ритміки строфи, надання певного 

емоційного відтінку номінації, уникнення мовного стандарту та спроба лаконізувати висловлену 

думку. 

Проаналізуємо найчисленніші лексико-семантичні групи оказіональних субстантивів. 

Авторські найменування емоцій і почуттів становлять своєрідну систему одиниць у 

поетичному лексиконі ХХ століття. Серед досліджених інновацій назв почуттів та емоцій 

переважають емоції негативного реагування: співбіль (П. Воронько); притуга, спроневіра, стогнів, 

стобіль (В.Стус). Одним із центральних найменувань у цій групі є біль. Біль – «відчуття фізичного 

страждання, болість, мука» [4, т. 1, c. 108]. Переважна більшість авторських лексичних новотворів-

назв емоцій утворена поєднанням двох компонентів – узуальних слів, що традиційно 

використовуються на означення певного емоційного стану. Так, значення лексем гнів, біль 

підсилюється їх поєднанням із числівником сто, що дає повніше емоційне забарвлення («Бо що за 

старі наші болі над цей невидимий стобіль?» (В. Стус)). 

Центральним у групі позитивних емоцій є іменник щастя – «стан цілковитого задоволення 

життям, відчуття глибокого вдоволення та безмежної радості» [4, т. 3, с. 840]. Авторські лексичні 

новотвори цієї групи утворені способом основоскладання – молодощастя («Блукаєш / пустелею моїх 

молодощасть…» (В.Стус)).  

Окрім абстрактних іменників, у поетичному лексиконі поетів-шістдесятників широко 

представлені оказіональні одиниці, що належать до лексико-граматичного розряду конкретних.  

У ментальності українців завжди важливу роль відігравав архетип природи. У зв’язку з цим 

велика кількість індивідуально-авторських іменників у поезії шістдесятників містить у структурі 

© Лишня Марія, 2014 
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компонент на позначення рослинної символіки. Інформація, закладена в авторських новотворах із 

рослинним компонентом, стає виразником культури українців, специфікою сприйняття ними 

дійсності (дуб-солдат (П.Воронько), верба-мати (В.Симоненко) та ін.). На відміну від ботанічних 

назв, індивідуально-авторські номінації містять не стільки наукові характеристики об’єктів, як 

емоційно-оцінні. Символіка фауни в структурі лексичних інновацій є своєрідним кодом розуміння 

міфосвідомості наших предків, їхнього образного мислення (наприклад: зілля-ворожілля 

(І.Калинець)). 

Серед авторських лексичних новотворів на позначення назв явищ природи, що об’єднані 

інтегрувальною семою ‘явище природи’, виокремлюються лексичні інновації з такими 

диференційними семами: 

• ‘вітер’: вітер-вітрило (І.Світличний), вітер-вітровій, ставітер (В.Стус), вітрограй 

(І.Калинець); 

• ‘грім’: грім-розгроміння, громіння, грім-Колима (В.Стус), вибух-грім (П. Воронько), салют-грім 

(В. Симоненко); 

• ‘крига’: зелен-крига (В.Стус), недвига-крига (І.Світличний); 

• ‘сніг’: засніжжя (П. Воронько), пург-сніг (В.Стус); 

• ‘роса’: роса-краплина (І.Світличний), росянок (І.Калинець); 

• ‘завірюха’: світ-завірюха (В. Стус); 

• ‘туман’: туманя (І.Калинець); 

• ‘дощ’: дощ-хлющ (П. Воронько), дощовиння-павутиння (М. Руденко); 

• ‘хмара’: крона-хмара (П. Воронько), хмарина-овечка (П. Воронько);  

• ‘буря’: буря-громовиця (В.Стус). 

У поетичних творах окремих авторів спостерігаються певні тенденції щодо семантики 

новотворів. Так, для В.Стуса характерні в основному назви з інтегрувальною семою ‘грім’ (грім-

розгроміння, громіння, грім-Колима), що виражають особливо напружений емоційний стан душі 

поета. 

Грім усвідомлювався нашими предками як кара. Проте у В.Стуса грім – це завжди символ 

певного сильного почуття – тривоги, неспокою, протесту («…виє зав’югою грім-Колима» (В.Стус)). 

Особливим образним світосприйняттям, що позначилось на творенні інновацій, вирізняється 

І.Калинець. На рівні лексичного втілення думки відчутний питомо український спосіб мовомислення. 

Персоніфікація в стилі народної казки, здрібніло-пестливої форми творять багатошаровий 

метафоричний комплекс із виразним фольклорним забарвленням: туманя, сніжинонька-снізіронька, 

райдуга-барвниця, росянок. 

У лексичному складі будь-якої мови назви осіб формують численний і різноманітний щодо 

семантики клас номінативних одиниць, який виділяється зі складу конкретної лексики на основі 

загальної ознаки «особа». Тому велику кількість серед індивідуально-авторських новотворів у 

поетичному лексиконі досліджуваних поетів-шістдесятників, формують назви осіб, в основу 

оказіональної номінації яких покладено різноманітні ознаки. У лексико-семантичній групі назв осіб 

можемо виокремити новотвори, що позначають осіб за: 

- професією, родом занять (півпоета (В. Стус), зілляр (І.Калинець), жертво-кат (В.Стус), 

лірник-веселун (І.Світличний)); 

- соціальним станом: (диво-наречена (В. Симоненко)); 

- зовнішніми і внутрішніми характеристиками: (людинозвір (В. Симоненко), покірливець             

(І. Калинець)). 

У поетичному мовленні поетів-шістдесятників оказіональні іменники зі значенням збірності 

формують окрему групу інновацій, що виконують функцію узагальнювальних номінацій: 

тридев’яття (І.Калинець), стокрилля (І.Калинець). 

Поняття, виражені збірними іменниками здебільшого асоціюється не з одним, а з багатьма 

предметами, що зближує їх значення з узуальними спільнокореневими іменниками у формі множини. 

Проте порівняно з останніми такі утворення характеризуються експресивною наповненістю, 

емоційною насиченістю, пор.: 

• стокрилля: Стокриллям пташат / срібний голос дзвенить. (І.Калинець); 

• стожилля: …У ритмі серця і в тугім // Стожиллі м’язів, в кутих ядрах / Клітин, у глибині, у 

надрах / Державно резонує гімн. (І.Світличний); 

Більшість збірних іменників утворена від словосполучень із числовим компонентом, як-от: 

чотири кута – чотирикуття (І.Калинець); два Бога – двоєбожжя (І.Калинець). 
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Отже, клас авторських новотворів-іменників найактивніше поповнювався лексичними 

інноваціями. Шістдесятники, що виступили проти тогочасного політичного режиму водночас 

виступили за зміни словесного позначення тих речей, що їх оточували, – це зумовило активне 

створення інновацій із розряду конкретних іменників.  
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